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Όλο και πιο βαρύ το κλίμα …. Κατηγορώ Γιούνκερ: Δεν ζητήσαμε τα μέτρα που παρουσίασε η 

κυβέρνηση ……. Σουλτς: Είμαι κουρασμένος με τα "παιχνιδάκια" του Τσίπρα 
Το κλίμα... ρήξης ανάμεσα στην Αθήνα και τους δανειστές αντανακλούν οι δηλώσεις του προέδρου της Κομισιόν, 

Ζαν Κλοντ Γιούνκερ, την Τρίτη, ο οποίος κατηγόρησε εμμέσως πλην σαφώς την ελληνική κυβέρνηση για ψέματα 

προς τον ελληνικό λαό, αρνούμενος ταυτόχρονα ότι οι δανειστές έχουν ζητήσει να επιβληθούν ορισμένα από τα 

μέτρα που έχουν έρθει στο φως της δημοσιότητας τις τελευταίες ημέρες. 

«Θα ήταν τεράστιο λάθος η αύξηση του ΦΠΑ στα φάρμακα και το ηλεκτρικό ρεύμα», δήλωσε ο κ. Γιούνκερ, 

αφήνοντας να εννοηθεί ότι η αύξησή του δεν ήταν κάτι που ζητήθηκε από τους θεσμούς. 

«Δεν με νοιάζει η ελληνική κυβέρνηση, αλλά ο ελληνικός λαός», υπογράμμισε, τονίζοντας ότι δεν έχει επαφή με 

την ελληνική κυβέρνηση από την Κυριακή, αφού οι συνομιλίες δεν κατέληξαν πουθενά. 

«Δεν υποστηρίζω, και το γνωρίζει ο πρωθυπουργός, την αύξηση στο ΦΠΑ και το φόρο στο ηλεκτρικό ρεύμα» 

τόνισε χαρακτηριστικά ο κ.Γιούνκερ και πρόσθεσε ότι αντίθετα, πρότεινε στον κ.Τσίπρα ένα πρόγραμμα ύψους 

35 δισ. ευρώ μέχρι το 2020, με επενδύσεις στην πραγματική οικονομία. 

Κατηγόρησε μάλιστα ευθέως την κυβέρνηση Τσίπρα ότι λέει ψέματα στους ψηφοφόρους, παρουσιάζοντας ως 

θέσεις του πράγματα που ο ίδιος ουδέποτε ανέφερε. 

Την ίδια ώρα, αιχμηρός κατά του Έλληνα πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα είναι για μια ακόμη φορά ο πρόεδρος 

της Ευρωβουλής Μάρτιν Σουλτς, ο οποίος υπεραμύνεται των προτάσεων που παρουσίασε στην Αθήνα ο 

πρόεδρος της Κομισιόν Ζαν Κλοντ Γιούνκερ. 

Μιλώντας στο Spiegel-online ο Μάρτιν Σουλτς συνιστά σύνεση στις διαπραγματεύσεις μεταξύ της Αθήνας και 

των πιστωτών και υπογραμμίζει ότι "δεν υπάρχουν γρήγορες και εύκολες λύσεις". 

"Αν και μπορώ να κατανοήσω την αίσθηση του 'φτάνει!', και ο ίδιος είμαι εκνευρισμένος από τα παιχνιδάκια της 

κυβέρνησης του Τσίπρα, πρέπει η καλή πολιτική να σκέφτεται το αποτέλεσμα", σημειώνει. 

Σχετικά με τις προτάσεις των θεσμών υποστηρίζει ότι "αν ο Τσίπρας δεν συμφωνήσει σε αυτή τη δίκαιη 

προσφορά, αμαρτάνει έναντι του λαού του και θέτει σε κίνδυνο ολόκληρη την Ευρώπη- δεν ενεργεί έτσι ένας 

υπεύθυνος πολιτικός άνδρας". 

Ο ίδιος χαρακτηρίζει τις προτάσεις αυτές "κοινωνικά ανεκτές"προτάσεις και προσθέτει: "Καμία περικοπή των 

ελληνικών ελάχιστων συντάξεων, αλλά διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, όπως πχ. μια υψηλότερη ηλικία για 

σύνταξη. Καμία αύξηση του ΦΠΑ σε φαρμακευτικά προϊόντα, αλλά υψηλότερη φορολόγηση των πλουσίων και 

εξοικονόμηση στον στρατιωτικό προϋπολογισμό". 
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Μέρκελ: Παλεύω για να μείνει η Ελλάδα στο ευρώ 
Αποφασισμένη να κάνει ό,τι είναι δυνατόν για να παραμείνει η Ελλάδα στη ζώνη του ευρώ δήλωσε η Γερμανίδα καγκελάριος Άγκελα 

Μέρκελ, σε συνέντευξη Τύπου μετά τη συνάντηση που είχε με τον πρωθυπουργό του Λουξεμβούργου. 

Αποφασισμένη να κάνει ό,τι είναι δυνατόν για να παραμείνει η Ελλάδα στη ζώνη του ευρώ δήλωσε η Γερμανίδα καγκελάριος Άγκελα 

Μέρκελ, σε συνέντευξη Τύπου μετά τη συνάντηση που είχε με τον πρωθυπουργό του Λουξεμβούργου, Χαβιέ Μπετέλ. 

"Εστιάζω όλες μου τις δυνάμεις στο να βοηθήσω ώστε να βρουν μια λύση οι τρεις θεσμοί με την Ελλάδα, μια πρόταση, στη βάση της 

οποίας να μπορέσουν να γίνουν οι διαπραγματεύσεις στο Eurogroup σε επίπεδο υπουργών Οικονομικών. Αυτή θεωρώ ότι είναι η 

αποστολή μου. Έχω πει πολλές φορές ότι θέλω να κάνω ό,τι είναι δυνατόν για να κρατήσω την Ελλάδα στην ευρωζώνη και σ' αυτήν την 

αποστολή αφοσιώνομαι αυτές τις μέρες", είπε χαρακτηριστικά. 

Έκανε επίσης λόγο για μικρή πρόοδο στις συζητήσεις με την Ελλάδα, χωρίς να μπορεί να εκτιμήσει αν θα υπάρχει συμφωνία στο 

Eurogroup της Πέμπτης. 

"Δυστυχώς δεν υπάρχουν πολλά νέα για την Ελλάδα και για αυτό η συζήτηση μας για το θέμα ήταν σύντομη", σημείωσε η Γερμανίδα 

καγκελάριος και πρόσθεσε: "Πρώτα απ' όλα υπολογίζουμε στη συζήτηση στο Eurogroup την Πέμπτη, αλλά και εκεί μπορεί να 

αποφασιστεί κάτι, μόνο εάν υπάρχει μια κοινή πρόταση των τριών θεσμών με την Ελλάδα για την εφαρμογή των προϋποθέσεων". 

Η ίδια τόνισε την ανάγκη συνέχισης των μεταρρυθμίσεων από την Ελλάδα, επισημαίνοντας:  

"Το θέμα είναι η Ελλάδα να υλοποιήσει τις απαραίτητες μεταρρυθμίσεις. Κατά τα άλλα, το θέμα είναι η υλοποίηση του δεύτερου 

προγράμματος. Αυτό σημαίνει ότι το θέμα δεν είναι κάποιο χρηματοδοτικό κενό, αλλά τα σημεία τα οποία καταγράφηκαν τον Δεκέμβριο 

του 2014 και το ερώτημα εάν σε αυτά τα σημεία από τη σκοπιά των θεσμών έχει επιτευχθεί επαρκής πρόοδος. Στην ουσία το θέμα είναι 

η Ελλάδα κάποια μέρα να είναι σε θέση να επανέλθει σε καλύτερη κατάσταση στον τομέα της ανάπτυξης και της απασχόλησης. Και εδώ 

δυστυχώς, ειδικά σε ό,τι αφορά τις προοπτικές ανάπτυξης, δεν είδαμε τον τελευταίο καιρό βελτίωση. Για αυτό τώρα (χρειάζεται) 

πλήρης συγκέντρωση στη συνάντηση και ει δυνατόν οι τρεις θεσμοί να συμφωνήσουν με την Ελλάδα. Εάν αυτό θα επιτευχθεί ως την 

Πέμπτη, δεν μπορώ να το πω". 

Από την πλευρά του ο πρωθυπουργός του Λουξεμβούργου δήλωσε ότι "όσο συζητούμε, υπάρχει ελπίδα", σημειώνοντας ωστόσο ότι 

"πρέπει να βγει και κάτι από αυτή τη συζήτηση, αν απλώς γίνονται ωραίες συναντήσεις, αυτό δεν αρκεί πλέον". 

Ζήτησε ακόμη να έλθουν προτάσεις και όχι μόνο από τη μία πλευρά. "Η Ελλάδα πρέπει να κάνει προτάσεις, για το πώς τα βλέπει και με 

ποιον τρόπο θέλει να βγει από αυτή την κατάσταση", είπε. 

Όπερμαν: Έτσι όπως το παίζουν οι Έλληνες, δεν θα υπάρξει τώρα λύση 

Απαισιόδοξος ως προς την κατάληξη σε συμφωνία μεταξύ της ελληνικής κυβέρνησης και των θεσμών, στο Eurogroup της Πέμπτης 

εμφανίστηκε ο επικεφαλής της ΚΟ των Γερμανών Σοσιαλδημοκρατών Τόμας Όπερμαν. 

Ο κυβερνητικός εταίρος της Άγκελα Μερκελ, “προειδοποίησε”, μάλιστα, πως “ έτσι όπως το παίζουν οι Έλληνες, δεν θα υπάρξει τώρα 

λύση. Θα υπάρξει το νωρίτερο την επόμενη εβδομάδα, στη Σύνοδο Κορυφής”. Ο Όπερμαν τόνισε πως κανείς πλέον δεν μπορεί να 

αποκλείσει ότι οι διαπραγματεύσεις θα αποτύχουν, ανέφερε, ωστόσο ότι "εμείς θέλουμε η Ελλάδα να παραμείνει στην ευρωζώνη”. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Λευκός Οίκος: «Λύση τώρα για την Ελλάδα πριν επηρεαστεί η παγκόσμια οικονομία» 
Σε άμεση εξεύρεση λύσης για την Ελλάδα καλεί εκ νέου ο Λευκός Οίκος. Ο εκπρόσωπός του Τζος Έρνεστ 

δήλωσε το βράδυ της Τρίτης ότι ελπίζει πως η κατάσταση μεταξύ της Ελλάδας και των πιστωτών της μπορεί 

να επιλυθεί πριν επιφέρει σημαντικές, αρνητικές επιπτώσεις στην παγκόσμια οικονομία. Ο ίδιος είπε στους 

δημοσιογράφους ότι όλες οι πλευρές που εμπλέκονται στις συνεχιζόμενες συνομιλίες θα πρέπει να 

ενδιαφέρονται να ξαναστηθεί η Ελλάδα σε ισχυρές οικονομικές βάσεις κατά τρόπο που να μην διασαλεύονται οι 

χρηματοπιστωτικές αγορές. 
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Συνέχεια….. 

 



 III 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61      

Athens, Greece 

Tel.  +30 210 3212947 

Fax: +30 210 3314355 

 

Ημερήσια Νέα 

 
WSJ: Η Ευρώπη συζητάει πλέον τη χρεοκοπία της Ελλάδας εντός του ευρώ 
Η κλιμάκωση της αντιπαράθεσης ανάμεσα στην Αθήνα και τους πιστωτές οδηγεί τις υποθέσεις ακόμη και σε σημεία που υπό άλλες 

συνθήκες ουδείς θα άγγιζε. 

Μια από αυτές συζητήθηκε στο προηγούμενο Euro Working Group στην Μπρατισλάβα – μέρος της οποίας αποκαλύπτουν Ευρωπαίοι 

αξιωματούχοι στη Wall Street Journal. Συγκεκριμένα, σε εκείνη τη συνάντηση αναπτύχθηκε μια συζήτηση γύρω από το αν η Ελλάδα 

μπορεί να χρεοκοπήσει εντός του ευρώ. 

Αυτή η σκέψη αναπτύχθηκε καθώς, έπειτα από πέντε χρόνια, η χώρα βρίσκεται μπροστά στο φάσμα της αθέτησης των υποχρεώσεών 

της, της χρεοκοπίας και της εξόδου από το ευρώ. 

Μεγάλος κίνδυνος 

Σύμφωνα με την εφημερίδα, ο κίνδυνος μη πληρωμής φαντάζει πιο μεγάλος από ποτέ, επομένως αναζητείται ένας τρόπος αποφυγής των 

χειρότερων – δηλαδή του χάους. Οι υποστηρικτές αυτής της ιδέας λένε πως κάτι τέτοιο θα μείωνε τον πανικό στις αγορές, θα ελάττωνε 

την αμηχανία των υπόλοιπων μελών (κάτι που θα μπορούσε να υπονομεύσει την εμπιστοσύνη τους), ενώ η Ελλάδα, εκτός Ευρωζώνης, 

θα συντριβόταν. 

Το ρεπορτάζ της WS Journal αναφέρει πως η ιδέα της παραμονής της Ελλάδας στο ευρώ, ακόμη και αν χρεοκοπήσει, συζητήθηκε εν 

συντομία από τους ανώτερους υπαλλήλους της Ευρωζώνης την προηγούμενη εβδομάδα. Πάντως, άνθρωποι που μετείχαν στη συζήτηση 

λένε πως υπήρξαν αρκετοί που εμφανίστηκαν επιφυλακτικοί για το πόσο θα μπορούσε να «περπατήσει» αυτό το σχέδιο. 

Ένας εξ αυτών είπε στην εφημερίδα: «Δεν μιλάμε ακριβώς για σχέδιο, αλλά για εξέλιξη στη σκέψη μας». 

Τι λένε οι υποστηρικτές 

Οι υποστηρικτές του σεναρίου «χρεοκοπία χωρίς έξοδο από το ευρώ» συνωθούνται σε δύο στρατόπεδα. Σε εκείνους που πιστεύουν ότι 

το σοκ της προσωρινής χρεοκοπίας θα εξαναγκάσει τον Τσίπρα να έρθει σε συμφωνία με τους δανειστές και σε εκείνους που πιστεύουν 

ότι η άμεση αποπομπή της Ελλάδας από το ευρώ θα προκαλέσει χάος στη χώρα – και όχι μόνο. Λέει επ' αυτού ένας Ευρωπαίος 

αξιωματούχος: «Η Ελλάδα δεν έχει την ικανότητα να προχωρήσει σε νέο νόμισμα και να οργανώσει ένα Grexit». 

Το νέο νόμισμα 

Πάντως, όλα τα αρνητικά σενάρια που περιλαμβάνουν αδυναμία της Ελλάδας να εξασφαλίσει νέα κεφάλαια από τους 

δανειστές καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι η ελληνική κυβέρνηση θα καταλήξει να εκδώσει ένα είδος παράλληλου νομίσματος για να 

πληρώσει μισθούς και συντάξεις. 

Ο καθηγητής του Πανεπιστημίου του Πρίνστον, Χάρολντ Τζέιμς, σημειώνει: «Αυτή δεν μπορεί παρά να είναι μια απλή απάντηση αν 

ξεμείνεις από χρήματα». Άλλωστε, η έννοια του παράλληλου νομίσματος δεν είναι μοντέρνα σύλληψη, αλλά απαντάται, ήδη, στα μέσα 

του Μεσαίωνα. 

Βέβαια, το παράδειγμα της Καλιφόρνια, που προχώρησε σε αυτή την κίνηση το 2009, δείχνει πως το εγχείρημα δεν είναι εύκολο – 

αντιθέτως, δημιουργεί αρκετά προβλήματα. Πολλώ δε μάλλον που οι περισσότεροι οικονομολόγοι σημειώνουν πως η περίπτωση της 

Ελλάδας θα μοιάζει περισσότερο με εκείνη της Αργεντινής και λιγότερο με της Καλιφόρνια. 

Εξάρτηση από την ΕΚΤ 

Το θέμα περιπλέκεται ακόμη περισσότερο από τη στιγμή που η Αθήνα θα εξαρτάται άμεσα από την ΕΚΤ, επομένως δεν θα γνωρίζει αν 

θα συνεχίσει να λαμβάνει τον ELA που της παρέχεται τώρα. Αυτή η αβεβαιότητα είναι πιθανό να οδηγήσει σε άμεση υποτίμηση του 

νέου νομίσματος έναντι του ευρώ. Επίσης, σε αντίθεση με την Κύπρο που προχώρησε το 2013 σε έλεγχο κεφαλαίων, η Ελλάδα, ακόμη 

και αν πράξει το ίδιο, δεν θα έχει την ομπρέλα ενός προγράμματος για να καλύψει τη σοβαρά περιορισμένη ρευστότητα της οικονομίας 

της. 

Ο κ. Τζέιμς αναφέρει: «Θα είναι μια πολύ σοβαρή αναστάτωση. Οι άνθρωποι δεν θα μπορούν να κάνουν τις συναλλαγές που συνήθως 

κάνουν. Η οικονομική δραστηριότητα θα έπεφτε πολύ γρήγορα». Επιπροσθέτως, οι ξένες εταιρείες θα εμφανίζονταν αρκετά 

επιφυλακτικές στις δραστηριότητές τους υπό το νέο νόμισμα. Και φυσικά μιλάμε για εταιρείες που έχουν να κάνουν με ιατρικά 

προϊόντα, ανταλλακτικά αυτοκινήτων και λογής μηχανημάτων. 

Μείωση των κρατικών δαπανών 

Κάπως έτσι, για να κρατήσει το παράλληλο νόμισμα αξιόπιστο, η ελληνική κυβέρνηση θα αναγκαστεί να κάνει αυτό που τώρα 

αντιμάχεται: να προχωρήσει σε μείωση των κρατικών δαπανών. Γι' αυτό και οι περισσότεροι οικονομολόγοι σημειώνουν πως αν τελικά 

η Ελλάδα πάρει αυτόν τον δρόμο, σύντομα θα εγκαταλείψει το ευρώ. Σε αυτές τις περιπτώσεις ισχύει ο νόμος του Γκρέσαμ, σύμφωνα με 

τον οποίο «το κακό χρήμα διώχνει το καλό». 

Αξιωματούχος που μετείχε στις συζητήσεις της Μπρατισλάβας λέει: «Η Ελλάδα δεν θα έχει όφελος από μια έξοδο από το ευρώ, παρά το 

γεγονός ότι θα έχει πλέον δική της νομισματική πολιτική». 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Bloomberg: Έτσι θα είναι τα “capital controls” στην Ελλάδα 
Με την Ελλάδα να είναι πρώτο θέμα παγκοσμίως, το πρακτορείο Bloomberg παρουσιάζει με τη μορφή ερωτήσεων/απαντήσεων 

αναλυτικά πως μπορεί να επιβληθεί, αλλά και πως θα λειτουργήσει το capital control, δηλαδή οι περιορισμοί στην κίνηση κεφαλαίων, 

τους οποίους όλοι πλέον προεξοφλούν ότι θα επιβληθούν.  

Ειδικότερα, οι παρακάτω είναι οι απαντήσεις σε συχνά ερωτήματα αναφορικά με τον έλεγχο κεφαλαίων, όπως προκύπτουν από 

συζητήσεις με οικονομολόγους και αναλυτές. 

Πως θα συμβεί; 

Όπως γράφει το Bloomberg, το πιθανό σενάριο είναι πως μια κατάρρευση των συνομιλιών θα οδηγήσει τις κυβερνήσεις να πουν στον 

Τσίπρα ότι δεν μπορεί να περιμένει πως θα συνεχιστεί περαιτέρω η έκτακτη χρηματοδότηση από την ΕΚΤ (ELA). Ο πρωθυπουργός θα 

βρεθεί τότε αντιμέτωπος με την επιλογή να αφήσει τις τράπεζες να καταρρεύσουν ή να επιβάλει έλεγχο κεφαλαίων. 

Τι θα γίνει αν η Ελλάδα αθετήσει μια υποχρέωσή της; 

Πολλές από τις εγγυήσεις (collaterals) που δεσμεύονται έναντι του ELA, είναι ομόλογα εγγυημένα από την κυβέρνηση και ελληνικούς 

τίτλους, μεταξύ των οποίων και έντοκα γραμμάτια. Εάν η Ελλάδα χάσει μια προθεσμία, οι κεντρικοί τραπεζίτες της Ευρώζώνης 

πιθανώς να αποφάσιζαν πως τα πιστωτικά ιδρύματα δεν είναι πλέον επιλέξιμα για να δεχθούν έκτακτη ρευστότητα, καθώς ο εγγυητής 

δεν είναι φερέγγυος. Η ΕΚΤ θα μπορούσε να επιβάλει ένα πολύ μεγάλο discount στην ονομαστική αξία των ελληνικών collateral 

βάζοντας ένα αυστηρό όριο για τον μέγιστο δυνητικό ELA. Η ΕΚΤ θα μπορούσε ακόμη και να διακόψει τον ELA αμέσως 

αναγκάζοντας τον Αλέξη Τσίπρα να αποφασίσει επί τόπου. 

Πως θα δούλευε ο έλεγχος κεφαλαίων; 

Θα είναι κάτι κακό. Κανένας δεν γνωρίζει ποιες θα είναι οι λεπτομέρειες για την Ελλάδα, αλλά στην Κύπρο συνέβησαν τα εξής: Οι 

αναλήψεις από τα ΑΤΜ περιορίστηκαν στα 300 ευρώ ημερησίως ανά άτομο. Η μεταφορά περισσότερων από 300 ευρώ στο εξωτερικό 

έπρεπε να λαμβάνουν έγκριση από μια ειδική επιτροπή. Οι εταιρείες χρειάζονταν έγγραφα για κάθε εντολή πληρωμής. Οι γονείς δεν 

μπορούσαν να στείλουν στα παιδιά τους που σπούδαζαν στο εξωτερικό περισσότερα από 5.000 ευρώ το τρίμηνο. Οι Κύπριοι που 

ταξίδευαν στο εξωτερικό μπορούσαν να έχουν μαζί τους όχι περισσότερα από 1.000 ευρώ και οι επιταγές δεν μπορούσαν να 

εξαργυρωθούν. 

Πως θα επιβληθεί ο έλεγχος κεφαλαίων; 

Συνήθως αυτό γίνεται σαν... έκπληξη. Στην Κύπρο ξεκίνησε με μια αργία (μεταξύ 16-28 Μαρτίου 2013). Αυτό έδωσε στη χώρα χρόνο 

να διαπραγματεύεται μια συμφωνία με τα κράτη-μέλη της Ευρωζώνηβς και το ΔΝΤ. Οι τράπεζες άνοιξαν ξανά έχοντας επιβληθεί οι 

περιορισμοί και ένα σχέδιο ανακεφαλαιοποίησης του τραπεζικού συστήματος της χώρας, το οποίο περιελάμβανε την επιβολή ζημίας επί 

των καταθέσεων.  

Ποιος παίρνει την απόφαση; 

Η απόφαση είναι της ελληνικής κυβέρνησης. Σύμφωνα με νόμο του 1993, ο διοικητής της κεντρικής τράπεζας μπορεί να επιβάλει 

περιορισμούς, αλλά χρειάζεται το υπουργείο Οικονομικών για να εγκρίνει την απόφασή του την ίδια ημέρα. 

Πόσο καιρό μπορεί να διαρκέσει; 

Πραγματικό όριο δεν υπάρχει. Η Κύπρος κράτησε τους ελέγχους για δύο χρόνια, αν και υποτίθεται πως προοριζόταν ως προσωρινό 

μέτρο. Οι περιορισμοί σταδιακά χαλάρωσαν προτού αρθούν οριστικά φέτος τον Απρίλιο. Η εμπειρία από άλλες χώρες, μεταξύ των 

οποίων και η Ισλανδία αποδεικνύει ότι από την στιγμή που θα επιβληθούν μπορούν να αφαιρεθούν σταδιακά μόνο μετά από μια μεγάλη 

χρονική περίοδο. 

Ποια άλλη επίδραση θα μπορούσαν να έχουν στην Ελλάδα; 

Θα έδιναν στην Ελλάδα χώρο και χρόνο να αναπνεύσει και να πετύχει μια συμφωνία με τους πιστωτές σε μια τραπεζική αργία, αλλά το 

κόστος θα ήταν μεγάλο. Το όριο στις επιχειρηματικές συναλλαγές και η απόσυρση των καταθέσεων θα έπληττε τις πωλήσεις λιανικής, 

τον τουρισμό, την βιομηχανία, τις εισαγωγές και κάθε άλλο κλάδο της οικονομικής δραστηριότητας. 

Θα είχε άλλες επιλογές ο Τσίπρας; 

Οχι ακριβώς. Εάν η κυβέρνηση άφηνε τις τράπεζες να φθάσουν στο όριο της χρηματοδότησης έκτακτης ανάγκης, το 

χρηματοπιστωτικό σύστημα θα ξέμενε από μετρητά μέσα σε λίγες ημέρες, καθώς οι καταθέτες θα απέσυραν όσα περισσότερα χρήματα 

θα μπορούσαν. Αυτό θα οδηγούσε σίγουρα την Ελλάδα εκτός του ευρώ, από την στιγμή που καμία οικονομία δεν μπορεί να 

λειτουργήσει χωρίς ρευστότητα. Ακόμη κι αν η κυβέρνηση σχεδιάζει να εγκαταλείψει το ευρώ, τα capital controls θα είχαν και τότε 

νόημα, καθώς θα σταματούσαν το ρολόι μέχρι να τυπωθεί νέο νόμισμα. 

Ο έλεγχος κεφαλαίων είναι νόμιμος; 

Σπανίως. Ενώ η ελεύθερη κίνηση κεφαλαίων είναι μια από τις τέσσερις βασικές ελευθερίες της ΕΕ, οι περιορισμοί είναι δυνατοί μόνο 

«κάτω από αυστηρούς όρους για λόγους δημόσιας ασφάλειας». Η Κομισιόν επέτρεψε στην Κύπρο να το κάνει και αυτό είναι το μόνο 

καταγεγραμμένο παράδειγμα. Τότε τονίστηκε ότι «υπήρχε σημαντικός κίνδυνος πλήρους αποσταθεροποίησης του χρηματοπιστωτικού 

συστήματος». 
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